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ISy Introduccion

e ~ )
Bienvenido a este Taller de Estadistica para Administradores Sa-
“UOA DO RN nitarios (TEPAS). Si usted tiene una formacion amplia en manejo
de bases de datos y paquetes de analisis estadistico, este tema
sera posiblemente sencillo para usted, y lo estudiara rapidamen-
te. Si no es asi, enhorabuena: el taller esta particularmente di-
senado para usted.

No se asuste; a continuacion le ofrecemos una via poco dolorosa
(no nos atrevemos a decir que divertida), para repasar concep-
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tos estadisticos, y entrenar sus habilidades en la utilizacién o
aplicacién de dichos conceptos al analisis de datos.

El objetivo del taller es analizar una base de datos. Tenemos

Introduccion

1- Conceptos generales y
variables

2- Visualizacion de la matriz
de datos

3- Descripcion de las
variables cualitativas:
porcentajes

4- Descripcion de las
variables cuantitativas

5- Comenzamos el analisis...
reflexionando

6- Estudiamos la relacion de
algunas variables

7- El analisis de estancias por
paciente de los tres servicios

8- La evaluacidn de
tecnologias: équé cirugia
gasta menos estancias?

9- Correlacion costes y
estancias.

10- Las complicaciones
Epilogo
Anexo: soluciones

datos de 500 pacientes, que
con la misma enfermedad, han
sido sometidos a dos tipos de
intervencién quirdrgica (una
convencional y otra laparoscé-
pica) por tres servicios de tres
hospitales diferentes. Los da-
tos los tenemos una base de
datos de Epi-Info para Win-
dows llamada TEPAS_2012.
MDB que se encuentra en la
misma carpeta desde donde
usted ha descargado esta Uni-
dad Didactica. Cree una car-
peta de trabajo en el escritorio
(por ejemplo TEPAS) y copie
en ella ese fichero. Es conve-
niente que lo haga asi, por-
que los resultados de todas las
operaciones que haga se iran
guardando en este fichero del
escritorio, en el mismo don-
de esta la base de datos TE-
PAS_2012.

Siga las instrucciones del ta-
ller, y vaya resolviendo en cada
etapa los problemas y aspec-
tos que se le plantean; he-
mos intentado que la guia sea
comprensible (hasta el limi-
te donde divulgacién deviene
en vulgarizacién), y completa
(hasta el limite donde la pro-
lijidad deviene en neurosis);
sabemos por experiencia que

nuestro consejo de ir paso a paso leyendo cuidadosamente las
instrucciones sera escasamente atendido (especialmente cuan-
do el alumno se sienta ante la pantalla del ordenador), pero aun

asi queremos hacerlo constar.
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RECORDATORIO DE LA INSTALACION DE EPI INFO PARA
WINDOWS

La Unidad Didactica 4.3 versa sobre el manejo del programa EPI-
info. Puede usted revisarla sino lo ha hecho antes. Entodo caso, se
precisa bajar el programa y activarlo para poder desarrollar este
Taller. La direccion para descargase gratuitamente el programa
es http://wwwn.cdc.gov/epiinfo/html/downloads.htm.

Usaremos en este taller la versién 3.5.4 (aunque hay una version
7). Descarguese el archivo DOWNLOAD EPI INFO, y luego active
el fichero de SET UP que ha descargado (EpilnfoSetup3_5.exe)
; se activara el programa de instalacién de Epi-Info. Siga las
instrucciones que aparecen en la pantalla.

Aparecera un acceso directo de Epi-Info en el escritorio

Epi Info

Haga doble click y aparecera la pantalla principal de Epi-Info.
Por defecto estara en inglés. Para cambiar el idioma, hay que
hacer lo siguiente:

1- Bajarse la traduccién al espafiol: ftp://ftp.cdc.gov/pub/
software/epi_info/Spanish/spanish.exe

2- Este fichero se ubicara en el directorio de DESCARGAS del
usuario; hay que buscarlo y copiarlo, porque habra que
pegarlo dentro de EPI INFO:

3- Los ficheros de EPI INFO se habran ubicado por defecto
en el disco duro C: (o D:) ; en concreto nos interesa el
directorio siguiente C:\Epi_Info\TransEXE que es donde
debemos pegar el SPANISH.EXE que nos hemos descargado
y copiado.

4- hacer click y ejecutar el programa SPANISH.EXE

5- Activar el programa EPI INFO, ir a SETTINGS -> MANAGE
TRANSLATIONS: vea la imagen siguiente.
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Edit Settings Utilities Help

Epi Info can run in any language for which a database is available. This program [TSETUP) installs language
databases and translated HELP files [manuals].

Please select one or more languages [by holding down the contral key or shift key] to install fram the following list.

Spanish Install Language
‘"ﬂa” Install the: selected languages.
Create Language Folder
Ereate Eat:‘ilgcll:glaennaggge folder with an initial

Merge Translation Language

Merge Merge tranglation phrases to a new
Help 2 language. mdb

Create Language Executable
Esit Bemarss _Cumpress a completed Iapguage.mdb
into a self-extractor .exe file

Epi Info provides a Spanish translation file SPANISH.EXE, that is supplied by volunteer translators and is available
for downloading, Load this file in the TransEXE subfolder, as it is identified as a language translation package file
displayed in the box above.

Compress (SF] is a replacemert of the ARJ compression program. It requires an .exe file name and a folder path
only. Allfles and sublolders will be compressed into a single .exe file. For language installation. include sfs.ini with
the exe file and move the exe file to the TransEXE folder

6- Si lo ha hecho bien, aparecera la opcion de activar el SPANISH;
hagalo...

7- Ahora vaya a SETTINGS -> CHOOSE LENGUAGE... y elija el
espanol ... vea esta imagen

Chooss Epi Info Database
Chooss Epi & Import YEAR and SPUIT

ot ko Orctry 1.- Haga click en “Settings”

Set INI File Directory

2.- Seleccione “Choose Language”

The list includes only languages that have been installed.

3.- Seleccione “Spanish” y OK

English

La pantalla desaparecera y volvera a
aparecer con el texto en espanol

4.- Haga click en el botéon “Analizar datos

Use Regional Dptions to set the Defaul language when
using a non-Westem/European language. See Help for

mote information, N \ n

dine 09,2008
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CARGANDO EL FICHERO DE TEPAS PARA INICIAR EL
TALLER

Active ANALIZAR DATOS; en la pantalla de ANALISIS elija ABRIR/
IMPORTAR -> CAMBIAR PROYECTO -> ESCRITORIO-> TEPAS ->
TEPAS_2012 (cargar con doble click)

Seleccione en la pantallita, TODO + tepas + ACEPTAR... vea la
siguiente imagen:

AR EA

Epi Info i
1. Pulse aqui

ABRIR (READ)

e and Settings i i EPAS.MdD
Formatos de datos

| Epi z000 =l
Origen de datos
e and Settings'j Y ol EPAS.mdb |

Mastrar
 Vistas « Todo

Todo

’Cmnhim Proyecto | Escribir 1a orden ‘ Acepts ‘
Limpiar | Ayuda ‘ 'chelm

3. Selecciohe “Todo’, lusgo TEPAS
o a2 y finalmente “Aceptar”

en Muestra compleja
" N
Nuevo brir Guardar Imprimir ‘ Ejecutar ‘ Ejecutar esta orden ‘

L4

Ml

2. Pulse en “Cambiar Proyecto”
Busque el fichero TEPAS.MDB
En la carpeta que creo en el
Escritorio

Y ya podemos empezar el Taller propiamente dicho...
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_______________________________________________________________________________________________________________________|
1- Conceptos generales y variables

Empecemos asomandonos a la base de datos; miremos los 500
pacientes y las variables que tenemos. Para hacer un listado
busque el comando “Listar” en la columna de érdenes

LISTAR EI
Variables
[ [
[ Todo Menos Tipo de salida
" WebiHTML}

+ Cuadricula
" Permitir Actualizaciones

Escribir la orden | Aceptar |

Limpiar Ayuda | Cancelar |

e ——eeeee———— —

Resultados
MN_ID TECNICA EDAD COMOREIL SERVICIO ESTAMCIA|COSTE_£ COMPLIC
1 T E1 Co1 53 a 3634 B2 COMP1
2 T2 E3 Coz 51 a A019.95 COMP2
3 T2 E1 o1 51 3 2208.03 COMP1
4 T EZ o1 51 7 KRR COMP1
5 T EZ Co1 53 10 477729 COMP1
B T E1 o1 52 7 336653 COMP1
7 T E1 Co1 53 a 36V0.FE COMP1
8 T EZ o1 53 10 4693 B3 COMP2
| T EZ o1 51 G 306076 COMP1
10 T E3 o1 52 10 42538 COMP1
11 T E1 Co1 53 a 343081 COMP1
12 T E1 Coz 53 | 4762 48 COMP2
13 T2 E3 Coz 51 a 4534 71 COMP1
14 T2 E3 Coz 53 12 B366.57 COMP2
15 T EZ o1 52 9 406368 COMP2
16 T EZ o1 53 10 4107 .24 COMP1
17 T EZ Coz 51 a 428579 COMP2

Se observan los datos organizados en filas (individuos del 1 al
500), y columnas (variables), formando una matriz de datos
ordenada de forma aleatoria.
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Repasemos las variables que conocemos de cada uno de
los 500 enfermos:

1-

2-

3-

4-

5-

6-

7-

8-

N_ID; es un numero arbitrario de ordenacién de los
pacientes (tomarlo como ordenacién al azar)

TECNICA; la T1 se refiere al procedimiento quirdrgico
convencional, mientras que la T2 se refiere al nuevo
procedimiento por via laparoscépica.

EDAD; el valor E1 se refiere a menores de 60 anos; el E2
a personas entre 60 y 69; el E3 se refiere a personas de
70 anos y mas.

COMORBILIDAD; el valor CO1 significa no existencia de
otras patologias asociadas importantes en el episodio de
cuidados; el valor CO2 significa existencia de comorbilidad.

SERVICIO; S1, S2 y S3 representan los tres servicios de
los hospitales donde han sido atendidos los enfermos.

ESTANCIAS; numero de dias de estancias causados al
alta de cada uno de los procesos atendidos.

COSTE €; coste del ingreso calculado en euros por proceso
(coste al alta del paciente).

COMPLICACIONES; aparicion tras el alta de
complicaciones que han requerido atenciéon sanitaria o
reingreso para tratamiento de la misma enfermedad en los
3 meses siguientes a la intervencién. COMP1 significa la
no existencia de complicaciones y COMP2 la existencia de
complicaciones.

Como se observa, las variables presentan diferencias en su
naturaleza; a continuacion tiene usted un cuadro con los
principales tipos de variables; clasifique las de nuestra base de
datos en las categorias que correspondan:

Variables: Aspectos observables objeto de estudio, cuyos
valores son susceptibles de variacién.

Cualitativas (caracteristicas susceptibles mas de catalogar
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y cuantificar a través de un nimero que de medir)

-Nominales o cardinales: indican pertenencia
a una clase o categoria, pueden tener dos valores
(dicotdmicas) o mas. Ej.: Sexo (vardn, mujer); Estado
civil (soltero, casado, viudo, divorciado).

-Ordinales: cierta ordenacidn aunque sin
proporcionalidad. Ej.: Satisfaccion con un servicio
(Poco Satisfecho/Regular/ Muy satisfecho).

Cuantitativas (caracteristicas susceptibles de medir,
cuantificar y expresar mediante un nimero)

-Discretas: hay saltos o interrupciones entre los
valores de las variables, pero las distancias entre los
intervalos se suponen iguales. Ej.: NUmero de hijos.

-Continuas: cualquier valor numeérico en la medicidn.
Ej.: Peso, Talla.

(Ojo...una variable inicialmente cuantitativa, por comodidad
puede convertirse de hecho en cualitativa...ej: glucosa + / ++ /
+++, no obstante cada vez que hacemos esto, aunque ganemos
en comodidad, perdemos informacion...)

Técnica Edad Comorbilid. | Servicio Estancias Coste Complicac.

SOLUCIONES ANEXO 1
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|
2- Visualizacion de la matriz de datos

Los datos no suelen mostrar sus secretos a simple vista; para
ello debe usted comenzar un asedio sistematico; caben dos
opciones; la primera es comenzar rapidamente una estadistica
descriptiva, y la segunda consiste en dedicar un rato a pensar
sobre el significado de las variables de su base de datos.
Recomendamos este segundo curso de accién, porque luego nos
facilitara entrar en el analisis (construir modelos explicativos o
predictivos para la relacién de variables entre si).

En una matriz de datos, ninguna variable es en principio mas
importante que otra...hasta que nos ponemos a pensar:

e Por una parte, existiran unas variables que son el obje-
to principal de nuestro interés, y que suelen asociarse a
ciertos resultados de un fendmeno: suelen ser candidatas
claras a variables dependientes (dependen de los va-
lores de otras).

e Ademas, otras variables que suelen encontrarse “aguas ar-
riba” de la relacién entre variables (aunque no entremos a
determinar aqui si dicha presunta causalidad es correcta),
son candidatas a ser variables independientes, o tam-
bién llamadas explicativas.

En notaciéon matematica, Y = f (X, X,, X,....X) , la Y seria la
variable dependiente de la(s) X.

Las variables independientes, en los disefios de estudio, a
veces se refieren a caracteristicas “exégenas” (como edad,
sexo, residencia) que no son modificables en la intervencion, y
configuran el entorno (aunque hay que tenerlas en cuenta pues
pueden actuar como modificadores importantes); nuestra mayor
atencidn suele concentrarse en las caracteristicas “endégenas”,
que representan intervenciones o comportamientos de agentes
que trabajan en el sistema; éstas son las que a priori tienen mas
interés, y al menos presentan una cierta presuncion de relacién o
asociacion en los disenos (voluntariamente no queremos hablar
de causalidad...).

Sobre la base de las ideas anteriores, clasifique las variables del
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taller en los tres campos dibujados:
Variables

Exdgenas (independientes)

Enddgenas (independientes)

De resultados (dependientes)

SOLUCIONES ANEXO 1

3- Descripcion de las variables cualitativas: porcentajes

Comencemos por una variable cualitativa de la base de datos;
TECNICA, que tiene sdélo dos cualidades o caracteres, T1
(convencional), y T2 (laparoscopica). Un primer método seria el
recuento de la frecuencia de cada técnica en la base de datos...

ANALISIS -> FRECUENCIAS (en el menu de ordenes) ->
FRECUENCIA DE... desplegar y elegir TECNICA -> ACEPTAR... y
nos sale la distribucién de frecuencias entre T1 y T2

FREQ TECNICA

Siguiente procedimiento

60,0%
100.0%

Adelante

TECNICA Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado
T1 300 60.0%

T2 200 40,0%

Total 500 100.0%

Int. Conf. 95 %

T1 55.5% 64.3%
T2 35.7% 44.5%

Unidades Diddcticas de la ENS
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Pero como esto es demasiado facil, y queremos ir introduciendo
la complejidad de trabajar con muestras, vamos a suponer que
estamos en una fase previa de nuestra investigacion.

SUPONGAMOS...que un colega nos dice: "la técnica
laparoscopica se usa muy poco...como mucho un 15%
de todas las intervenciones”; como ya hemos revisado
24 enfermos de nuestra base de datos, la idea es ver si
dichos datos confirman o desmienten la anterior afirmacién
(supuesta la representatividad de nuestra muestra).

Vamos a seleccionar los 24 primeros pacientes (recordamos que

el nimero N-ID es aleatorio, y por lo tanto lo podemos usar como

muestra insesgada de la poblacion de 500 pacientes); para dicha

seleccidn, se precisan las siguientes instrucciones: Busque el
mando “Seleccionar” el la lista ordenes

SELECCIONAR %]

Criterio de Seleccion

MN_ID<25

\ariables Disponibles + | N | - ‘ <| = | &| " | ( ‘ )

| | — Cor | st | Mo | e
Funciones | Escribir la orden | | Aceptar |
Limpiar | Ayuda | Cancelar |

ACEPTAMOS... y ya quedan seleccionados solo los 24
primeros pacientes...

Pedimos a continuacién que nos calcule la Frecuencia de las
Técnicas empleadas con estos 24 enfermos (como hicimos al
principio de este apartado):

Apareceran los siguientes resultados
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Libreria de resuliados

Vista actual: d:\users\jrepullo'Desktop'Tepas_ 2012.mdb:tepas
Seleccion: N ID =25

Niimero de registros: 24 Fecha: 23/08/2012 12:37:11
FREQ TECNICA

Siguiente procedimiento

Adelanie

TECNICA Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado
T1 17 70.8% 70.8%
T2 7 29 2% 100.0%
Total 24 100,0% 100.0%

Int. Conf. 95 %

T1 48.9% 87 4%
T2 12.6% 51.1%

La cirugia laparoscopica (T2) representa aproximadamente
un 30% en la muestra; para saber si podemos desmentir la
afirmacién de nuestro colega (refutar el 15% que él estimaba
como maximo), debemos buscar el intervalo de confianza en
torno al cual puede ser cierto ese 30% de utilizaciéon de la
laparoscopia (con un error de equivocarnos en dicho intervalo
de tan sdlo el 5%...la conocida p<0,05).

El problema es que 24 enfermos son muy pocos, y el intervalo
de confianza saldréd muy ancho; nos obstante lo intentamos...
recordamos la formula del “Error estandar del porcentaje”

2

Siendo “p” la probabilidad del evento que nos interesa (técnica
laparoscopica) “q” la probabilidad del otro evento (1-p), y "n” el
numero total de sujetos de la muestra.

Tras la operacion, resulta que Sp = 9,3
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Para hallar el intervalo de confianza respecto al valor de p que
nos salié en la muestra (29,2%), deberemos sumar y restar el
Sp (error estandar del porcentaje) multiplicado por 1,96 (para
conseguir un 95% de seguridad):

IC= p £+ 2o * Sp

ooy

=282 <t 19 “* 935

—
18,2

47,4%

v

15%

11% 1

Luego, como podemos ver, la opinidn de nuestro colega no puede
darse como falsa...(aunque tiene mucha pinta de serlo).

El resultado es 29,2 +/- 18,2

Repitamosahorael experimento, peroestavezdoblaremos
el nimero de pacientes, hasta 48...

Primero debemos anular la seleccidn anterior. Busque el comando
“Cancelar seleccién” y pulse la opcién “Aceptar”.

El resultado deberia ser E 42%

Y 16,4%
3 el 15% queda fuera...

A continuacidn vamos a seleccionar los 48 primeros registros
(N_ID < 49). Siga los pasos que vimos anteriormente.
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y por lo tanto podemos darnos la (siempre sana) satisfaccion de
decirle a un colega que se ha equivocado.

Ahora, ilizan | registros, para ello active el

comando “Cancelar seleccidon”, tocaria hacer una estadistica
descriptiva de dos variables cualitativas: Técnica (T1 y T2) vy
Servicios (S1, S2 y S3) para ver la proporcion de las mismas en
la poblacién de 500 pacientes atendidos.

Ya hicimos la FRECUENCIA de TECNICA al principio de este

apartado; ahora haremos igualmente la FRECUENCIA de
SERVICIO

Adelante

SERVICIO Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado

S1 125 25.0% 25.0%

S2 150 30.0% 55.0%

S3 225 45.0% 100.0%

Total 500 100,0% 100.0%

Veiamos al principio, que en los datos globales la técnica
convencional T1 era mas frecuente (300 pacientes y un 60%)
que la laparoscopica T2 (200 pacientes y 40%); también vemos
que el Servicio 1 atiende 125 pacientes (25%), que el Servicio
2 atiende algo mas (150 - 30%), y que el Servicio 3 asume la
mayor carga (225 - 45%)...pero... ¢hasta qué punto cada uno de
dichos 3 servicios desarrolla una u otra técnica?...

Pero, para dar mas emocion... hagamos primero una
reflexion metodolégica ...

Si los tres servicios hicieran ambas técnicas proporcionalmente,
équé valores tendria que darnos en la tabla (casillas centrales
vacias)?

|1 T2 Total
51 125
52 150
s3 225
Total 300 200 500

Unidades Diddcticas de la ENS
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(para calcular la celdilla S1-T1 multiplicar 300 por 125 y dividirlo
por 500, y asi sucesivamente)

El resultado deberia ser...

Tl T2 Total
51 75 50 125
52 90 60 150
s3 135 90 225
Total 300 200 | 500

Buscamos ahora los datos las frecuencias reales
encontradas... Localice el comando TABLAS en la lista de
ordenes

TABLAS X
Variable Resultado Estratificado por
TECNICA] =l =
Variable Exposicion [ Bnalisis Apareado
| SERVICIO -
Peso X ILL
|_ J HEIGHT | + |—
g2.0 | 20|40
625 | 57|52 . L
Config. opcional de pagina
Enviar a Tabla |— Columnas por pagina
[ Mo ajustar lineas
Opciones | Escribir la orden | Aceptar |
Limpiar | Ayuda | Cancelar |
Adelanie
TECNICA

SERVICIO| Tl T2 TOTAL

81 50 75 125
% Fia 400 600 1000
% Cohmmma 16,7 37.5 25,0

S2( 75| 75 150
%Fila 50,0 50,0 1000
% Cohmma 25,0 375 300

83 175 50 225
% Fila| 77.8 222 1000
% Colimna 583 250 450

TOTAL 300 200 500
% Fia 60,0 400 100.0
% Cohmmna 100,0 100,0  100.0

Anilisis de tabla simple

Chi cuadrado gl Probabilidad
56.7130 20,0000
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Llevados a la presentacion de tabla anterior, los resultados

serian
T1 T2 Total
s1 50 75 125
s2 75 75 150
s3 175 50 225
Total 300 200 500

Por lo tanto vemos que hay diferencias...que el Servicio 1 es muy
activo con la nueva técnica (superando a la convencional), que
el Servicio 2 hace igual de ambas, y que el Servicio 3 confia
mucho mas en la convencional que en la laparoscopica...pero
lexiste asociacion significativa entre servicio y técnica o
podrian las diferencias ser explicadas por el azar?

Para saberlo, precisamos usar el estadistico que compara
proporciones, y que es el famosisimo Chi cuadrado - x? -
(que es precisamente lo que nos ha salido al pie de la tabla en
Epi6). Recordamos que el x? de Pearson, se calcula haciendo un
sumatorio de todas las diferencias entre valores encontrados (f,
) y tedricos (f, ) (elevada dicha diferencia al cuadrado y dividida
por el valor tedrico); el niumero que nos sale (mayor cuanta
mayor es la diferencia entre valores encontrados y teéricos) ,
se lleva a una tabla (ver ANEXO 2) donde vemos si puede ser
explicada dicha diferencia por el azar (para una p>0,05 o para
una p>0,01); igualmente recordamos que para usar esa tabla,
hay que senalar los “grados de libertad” con los que entramos
en la tabla (que seria el resultado de multiplicar el nimero de
filas de datos menos 1, por el nUmero de columnas menos 1...en
este caso (3-1)*(2-1) = 2 grados de libertad.

La formula es la siguiente:

(AL

f;

Afortunadamente, Epilnfo tiene la amabilidad de darnos el
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resultado (y los grados de libertad)...comprobamos que los
servicios son MUY DIFERENTES (existe asociacidén significativa
entre servicio y técnica utilizada) en su uso de las técnicas
convencionales y laparoscdpicas, y que al decir esto, nuestra
posibilidad de equivocarnos es menos que p= 0,000000001 ).

Para completar esta fase descriptiva, haga las frecuencias de

todas las variables cualitativas, incluyendo la EDAD (que
hemos convertido en grupos para explotacidn cualitativa):

TECNICA SERVICIO EDAD COMORBIL COMPLIC

NOTA SOBRE LOS RESULTADOS

e Todos los resultados que se obtienen en EPI-INFO se guar-
dan en un documento con formato HTML (el formato de las
paginas Web)

e El nhombre del documento donde se guardan aparece en la
zona superior de la ventana de resultados. El nhombre se
compone de la palabra OUT y un numero y estan guarda-
dos en la carpeta donde esta la base de datos TEPAS.MDB

EI-E. BE@! & | n

I | | e | =m ]

e También puede ver un listado de todos los resultados que
ha hecho hasta ahora pulsando en el enlace de HISTORIAL
gue aparece en la ventana de resultados, o moviéndose
con las flechas hacia operaciones anteriores o siguientes.

Historial de Sesidn —
t |+ |2 || @ | B | & O

Anterior Siguiente Q’Itimo Historial Abrir Favoritos Imprimir | Maximizar

Historial de Sesion

jueves, 23 de agosto de 2012

Hora Orden Archivo

12:28 FREQ TECNICA OUTI1 htm
12:31 [FREQ TECNICA OUT1 htm
12:37 FREQ TECNICA OUT2.htm
12:45 FREQ TECNICA STRATAVAR = SERVICIO OUT3 him
12:49 TABLES SERVICIO TECNICA OUT3 htm
12:56 FREQ SERVICIO OUT4 htm
01:02 TABLES SERVICIO TECNICA OUT4 htm
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e Para abrir un fichero OUT desde Word primero salga de
Epi-Info. Luego abra Word y seleccione Archivo a Abrir....
o bien, al seleccionar el fichero con el botéon derecho del
ratdn elegir ABRIR CON ... WORD

e Localice la carpeta donde tenga guardados los ficheros OUT
y en ventana de “Tipos de Archivo” selecciones “Todas las
paginas Web”

e Seleccione el archivo que le interese y editelo como quiera.
Lugo lo puede guardar como un documento Word.

4- Descripcion de las variables cuantitativas

Las variables cuantitativas (sean discretas como ESTANCIAS,
o continuas como COSTES) requieren otros estadisticos bien
conocidos como la MEDIA, MEDIANA, MODA, DESVIACION
TIPICA y VARIANZA.

Aqui nos basaremos tan sélo en la MEDIA como valor central
de la distribucién (no obstante deberian revisarse los conceptos
de MEDIANA -valor que divide a la distribucidon en dos partes de
igual numero de individuos- y MODA -valor mas frecuente en la
distribucién)

Tomemos por ejemplo la variable ESTANCIA y pidamos para
mpezar istri ion fr NCi ibujo en

n
HISTOGRAMA ...Para hacer un HISTOGRAMA
seleccione en la lista de 6rdenes la opcion GRAFICOS

GRAFICO =<
Tipo de Grafico 1er Titulo | 2° titulo
[Histograma ~1 1
— 3D Plantilla
I Mostrar casos individuales -
*-Axis RS Series
Label Label
wariable(s) principalies} Mostrar valores de .
-~ [ cuenta - [ =
ESTANCIAS wvariable de ponderacisn
Mantener el grafico para I Muhtiple Graphs per Page
superposiciones
ntervalo
[ Mostrar ventana de vista previa
Primer Walor I Duras e interaccion
[Auno A | |
— Al ejecutar PG
Excaminar | Escribir la orden | | Aceptar |
Limpiar | Poada | Cance lar |
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8 9 10
ESTANCIAS

La media de las estancias se calcula facilmente con
ordenes MEDIAS -> ver imagen

Ml
MEDIAS B9
Cross-tabulate by Value of Estratificado por
EIF =l
Means of
| ESTANCIAS ~| A
Weight X o
j HEIGHT | + |—
620 20|40
625 37|59 ] ]
Optional Page Settings

Output to Table | Columns per Page
[” Mo ajustar lineas

Settings | Escribir la orden | Aceptar |

Limpiar | Ayuda | Cancelar |

Auciaue

ESTANCIAS Frecuencia Porcentaje :::::ﬁgz

3 25 5.0% 5.0%
4 52 10.4% 15.4%
5 37 7.4% 22.8%
6 61 12.2% 35,0%
7 0 14.0% 49.0%
8 90 18.0% 67.0%
9 58 11.6% 78.6%
10 53 10,6% 89.2%
11 26 5.2% 94 4%
12 19 3.8% 98.2%
13 8 1.6% 99.8%
14 1 0.2% 100.0%
Total 500 100,0% 100,0%

Observaciones Total Media Varianza Desviacion tipica
500 3728.0000 7.4560 6.0121 24520
Minimo 25% Mediana 75% Maximo Moda
3.0000 6.0000 8.0000 9.0000 14.0000 8.0000

Unidades Diddcticas de la ENS pagina 19

las



Autores: Juan de Mata Donado Campos - José R. Repullo

Vemos que los 500 valores quedan representados por una
Media de 7,45 dias, y que la dispersion de los datos alrededor
de esta media se representa por la Varianza (6,012) y por la
Desviacion Estandar o Tipica (2,452). También nos calcula la
mediana y la moda (8 dias ambas).

Si queremos salir de nuestra muestra y plantearnos la validez de
esta media que hemos encontrado, la pregunta correcta seria...
¢Cudl seria el Sm (Error Estandar) de la media de 7,45 dias de
estancia de nuestro experimento?

O mejor, considerando los grados de libertad ...
poniendo n-1 en el denominador

Si el alumno es laborioso, ya estara dandole al Excel o a la
calculadora...

¢Coémo lo podemos interpretar?; Es sencillo: si al valor de la media
le afadimos y le restamos 1,96 veces dicho valor, encontraremos
el famosisimo intervalo de confianza:

IC= u £ z4 * a/V(n-1)

| L

IC= 7,45 £1,9% * 0,11

+(1,96 *0,11) = 7,66 dias
7,45
- (1,96 *0,11) = 7,23 dfas
la notacion seria 7,45 (+/- 0,2156) p=0,05

o0 bien sefialando el intervalo de confianza 7,45 (7,23-7,66) p=0,05
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La interpretacidn seria: si repitiéramos muchisimas veces una
medida similar de 500 pacientes de las mismas caracteristicas,
elegidos aleatoriamente, el valor de la media de estancias
causadas estaria entre 7,23 dias y 7,66 dias, en 95 de cada 100
veces que hiciéramos este experimento o medicion (este es el
significado de la probabilidad de error p= 0,05).

Cuando las muestras son pequenas, el multiplicador 1,96
veces que corresponde a la p=0,05 deberia aumentarse; de
ahi el famoso estadistico de la t de student, que animamos a
repasar por su cuenta a los alumnos (se usa una tabla que nos
da el valor a aplicar segun el nimero de individuos de la muestra
(menos 1 para convertirlos en “grados de libertad”); luego se
haya el intervalo de confianza... media +/- (t * Sm). La tabla
y su explicacion puede encontrarse en muchos lugares; por
ejemplo en este enlace: http://es.wikibooks.org/wiki/Tablas
estad%C3%ADsticas/Distribuci%C3%B3n_t_de_Student

éPara qué puede sernos Util todas estas molestias de calcular los
intervalos de confianza?

e En primer lugar, cuando reflejemos un valor muestral en
un trabajo cientifico, es casi obligatorio afiadir el interva-
lo de confianza o el error estandar con su p. Es légico si
pensamos que a nadie le interesa nuestra muestra, sino
las inferencias poblacionales de los datos (que afectan a
sus posibles casos o problemas). Ademas asi quedamos
bien, y no sufrimos el riesgo de que un revisor neurotico
nos rechace el articulo con insultos de incultura estadistica
(habitualmente merecidos).

e En segundo lugar, nos sirve para comparar nuestro re-
sultado con un valor tedrico: En la variable que nos ocupa...
si a nivel nacional nos encontramos que la Estancia media
para este tipo de enfermos es de 7,8 dias...épodria nuestro
excelente resultado de 7,45 dias ser atribuido a nuestros
meéritos, o ser explicado por el azar?

e En tercer lugar, puede servirnos para comparar nuestro
experimento con otro experimento y saber si la diferencia
entre los resultados puede ser explicada por el azar.
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La pregunta ahora seria la siguiente: si comparamos los
resultados del Servicio 1 y el Servicio 3, {pueden ser la
diferencia en la media de estancias debida al azar?

Para ello, en la base de datos seleccionamos primero los datos
del Servicio 1

e Recuerde que debe utilizar la orden SELECCIONAR, pero
en este caso ponga como criterio ="S1” (entre comillas, ya
que no se trata de un nimero sino de un texto)

SELECCIONAR [
Criterio de Seleccion
5ER\I’|C|D="S1"|
4 [}
Variables Disponibles +| - | * | | | = | < | = | &| " | ( | )
| J Y | 0] "Yes" "No" "Missing™
Funciones | Escribir la orden | Aceptar |
Limpiar | Ayuda | Cancelar |

e extraemos el valor de la media y el error estandar (orden
MEDIAS -> ESTANCIAS)

MEANS ESTANCIAS

Siguiente procedimiento

Adelante

ESTANCIAS Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado
3 25 20,0% 20,0%
4 22 17.6% 37.6%
5 15 12.0% 49.6%
6 23 18.4% 68.0%
7 16 12.8% 80.8%
8 15 12.0% 92 8%
9 6 4.8% 97.6%
10 3 2.4% 100,0%
Total 125 100,0% 100,0%

Observaciones Total Media Varianza Desviacion tipica
125 692.0000 55360 3.8636 1.9656
Minimo 25% Mediana 75% Maximo Moda
3.0000 4,0000 6.0000 7,0000 10,0000 3,0000
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e quitamos la seleccion previa con el comando Cancelar Se-

leccion

e Yy repetimos lo anterior para el Servicio S2 y para el Servi-

cio S3...

Estancia media por servicio S1 S2 S3

Media 5,54 6,84 8,93
Desviacion Tipica 1,97 2,13 1,93
NuUmero de pacientes 125 150 225
Error estandar de la media 0,02 0,01 0,01
Limite superior intervalo confianza 5,57 6,87 8,95
Limite inferior intervalo confianza 5,50 6,81 8,92

Vemos que las estancias medias son bastantes diferentes, y que
sus intervalos de confianza no llegan a tocarse...

Otro método mas fino seria la comparacion de medias, a través
del error estandar de la diferencia de medias, (Que no vamos
a utilizar aqui), o bien a través del analisis de la comparacion
de las dispersiones de las diferentes distribuciones, que lleva el
nombre de ANALISIS DE LA VARIANZA, y que es el utilizado

por EPI INFO.

Comencemos comparando el Servicio S1 y el Servicio S2 ...

SELECCIONAR -> SERVICIO="S1"” OR SERVICIO="S2"

SELECCIONAR e
Criterio de Seleccién
SERVICIO="51" OR SERVICIO="52"]
F [;
Variables Disponibles + | =1 | — ‘ | = ‘ &| " | | )
| ﬂ Y | 0 "Yes" "No" "'Missing"
Funciones | Escribir la orden | ‘ Aceptar |
Limpiar | Ayuda | Cancelar ‘

Hacemos la comparacion de medias.
tilizamos la orden MEDIAS
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MEDIAS %™
Cross-tabulate by Value of Estratificado por
[SERVICIO| =l -
Means of
| ESTAHCIAS |
Weight K w
| j HEIGHT | + |—
E2.0 | 20|40
E25 | 57| &2 . !
Optional Page Settings
Output to Table l_ Columns per Page
[ No ajustar lineas
Settings | Escribir Ia orden | | Aceptar
Limpiar | Ayuda | Cancelar

Los resultados que nos da EPI INFO aportan dos sistemas de
comparacion; el ANOVA (analisis de la varianza) que como test
paramétrico podemos utilizar en el caso de que la distribucion
de los datos sea normal (en forma de campana de Gauss); vy el
KRUSKAL WALLIS, que es una alternativa a utilizar si no cabe
usar el ANOVA; para decidir el uso se recurre al test de Bartlett
(Un valor de p menor de 0,05 sugiere que las varianzas no son

homogéneas y que el test ANOVA no es apropiado).

Estadisticas descriptivas de la variable de cruce

Obs Total Media Varianza Desviacion tipica
S1 125 692,0000 5,5360 3,8636 1.9656
52 150 1026.0000 6.8400 4.5380 21303

Minimo 25% Median 75% Maximum Mode
S1 3,0000 4,0000 6,0000 7,0000 10,0000 3,0000
52 4,0000 5,0000 7,0000 8,0000 12,0000 7,0000

ANOVA, test paramétrico para comparacion de medias
(Pata datos normalmente distribuidos)

Variacién SC gl MS  Estadistico F
Entre gupos 1159375 1 115.9375 27,3975
Intra grupo 11552480273 42317

Total 1271.1855 274

Estadistico T = 5.2343

Valor p= 0,0000

Bartlett's Test for Inequality of Population Variances
Bartlett's chi square= 0,8674 df=1 valor p=0.3517

Un valor de p pequefios (menor de 0.05) sugiere que las varianzas no son homogeneas v que el test
ANOVA no es apropiado.

Test de dos muestras de Mann-Whitney/Wilconxon (Test de Kruskal-Wallis para dos grupos)

H de Kruskal-Wallis (equivalente a Chi cuadrado)= 23 4813
Grados de libertad= 1
Valor p= 00000
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Como vemos, podemos usar ANOVA, y cabe afirmar que S1 Y
S2 son servicios con estancias medias diferentes con altisima
significacién estadistica (p>0,0000...)

5- Comenzamos el analisis... reflexionando

En realidad el analisis implica fundamentalmente comparacion
entre variables; algo de comparacion ya hemos hecho en las
fases anteriores (pero era solo a efectos de adquirir habilidades
y fijar conceptos); obviamente todas las variables pueden
compararse con todas, pero el trabajo es complejo y tedioso, vy
a veces se pierde el sentido comun y se nos escapa el significado
de las relaciones que van apareciendo.

Por ello es importante establecer una guia de explotacién con la
Idgica (a-priori) de relacion entre variables.

Como habiamos comentado en la Fase 1, existen tres variables
gue son claras candidatas a variables dependientes (a explicar):
Estancia, Costes y Complicaciones.

En estafase comenzaremos porlas Estancias, que seralavariable
principal en el taller (las otras dos seran Utiles posteriormente
para complementar algunos conceptos y aplicaciones).

équé puede repercutir y como en la estancia?
Le invitamos a que rellene este cuadro de relaciones...

VARIABLE EXPLICATIVA: ESTANCIAS
Si claramente /dudoso/No parece

TECNICA
EDAD
COMORBILIDAD
SERVICIO

Acometeremos pues un analisis entre dos variables cada vez
(bivariante).

Unidades Diddcticas de la ENS pagina 25




Autores: Juan de Mata Donado Campos - José R. Repullo

Puede ser Uutil anticipar en forma de cuadro, los métodos
estadisticos y las érdenes de EPI INFO que usaremos en la
comparacion de variables segun sean la naturaleza de ambas
(resefiamos sélo las paramétricas, que se utilizan cuando la
distribucién es normal).

Variable 1 Variable 2 Método estadistico Orden EPI INFO
Cualitativa Cualitativa %2 (Chi o Ji cuadrado) TABLAS
Cualitativa Cuantitativa Comparacién de medias MEDIAS
Cualitativa

(mas de dos Cuantitativas ANOVA (analisis de la varianza) MEDIAS
categorias)

Cuantitativa Cuantitativa Correlacién / Regresion DISPERSION XY

TECNICA Y ESTANCIAS

Supongamos que tenemos dos poblaciones; la de los pacientes
operados con la técnica convencional, y los operados via
laparoscopica... ¢éhay diferencias significativas entre las
estancias causadas en cada caso?

Pedimos a Epi-Info que nos compare las medias (orden MEDIAS)
de la ESTANCIA dependiendo de la TECNICA empleada

Vemos que ...

Estadisticas descriptivas de la variable de cruce

Obs Total Media Varianza Desviacion tipica
T1 300 2616,0000 8.7200 3,1120 1,7641
T2 200 1112,0000 5,5600 4,3783 20924

Test de dos muestras de Mann-Whitney/Wilconxon (Test de Kruskal-Wallis para
dos grupos)

H de Kmskal-Wallis (equivalente a Chi cuadrado)= 2069818
Grados de libertad= 1
Valorp= 0.0000

La diferencia de las medias (8,72 y 5,56) es de 3,16 dias... Y
en este caso, el test no paramétrico recomendado por EPI INFO
nos dice que es altisimamente significativo...

Seguimos con las otras relaciones bivariantes...
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COMORBILIDAD Y ESTANCIAS
Comparacion de medias de ESTANCIAS segun COMORBIL

Obs Total Media Varianza Desviacion tipica
CO1 35023490000 6,7114 45784 2,1397
CO2 150 1379,0000 9,1933 50698 22516

Se nota que la comorbilidad afiade dos dias y medio de estancia,
y que esta diferencia resulta significativa ...

SERVICIOS Y ESTANCIAS

En este caso, nos encontramos que la variable cualitativa
SERVICIOS tiene tres categorias posibles (1, 2 y 3). Para
comparar globalmente las dos variables, se usa también el
Analisis de la Varianza.

Como ya comentamos, en el ANALISIS DE LAVARIANZA (ANOVA),
se exige que las distribuciones sean normales y homogéneas;
profundizando un poco mas en el método, se compara la varianza
imputable al factor que estudiamos (SERVICIO), con la varianza
que no puede atribuirse a dicho factor (la interna que se produce
dentro de los pacientes del 1 del 2 y del 3); el resultado de dicha
divisidon se lleva a la tabla de la F de Snédecor (por ejemplo
http://www.itl.nist.gov/div898/handbook/eda/section3/
eda3673.htm), y nos da los valores para las probabilidades de
error requeridas.

Estadisticas descriptivas de la variable de cruce

Obs Total Media Varianza Desviacion tipica

S1 125 692,0000 55360 3.8636 1.9656
52 150 1026,0000 6.8400 4.5380 2,1303
S3 225 2010,0000 8.9333 3.7321 1.9319

Minimo 25% Median 735% Maximum Mode
S1 3.0000 4.0000 ,0000 7.0000 10,0000 3.0000
§2 4.0000 5.0000 7.0000 8.0000 12,0000 7.0000
S3 5,0000 8.0000 9.0000 10.0000 14.0000 8.0000

ANOVA, test paramétrico para comparacion de medias

(Para datos normalmente distribuidos)

WVariacion SC gl MS  Estadistico F
Entre grupos 1008,7840 25043920 1258923
Intra grupo  1991.2480 497  4.0065

Total 3000.0320 499

Valor p= 0.0000
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Vemos que S1 tiene 5,5 dias de estancia, menos que S2 (6,8)
y que S3 (8,9); la varianza total se descompone con la interna
de cada servicio (intra-grupo - de todos los pacientes de cada
Servicio con respecto a su propia media) y la factorial -del
“factor explicativo servicios”- (inter-grupos - de la media de los
grupos comparados con la media general); de esta comparacion
surge la estimacion de significacion estadistica; en este caso el
Estadistico F muestra significacién.

EDAD Y ESTANCIAS

Realizamos el analisis de ambas variables como en el caso
anterior: Comparacion de medias de ESTANCIAS segln
EDAD.

Estadisticas descriptivas de la variable de cruce

Obs Total Media Varianza Desviacion tipica

E1 250 1590.0000 6.3600 3.7173 1.9280
E2 150 1169.0000 7.7933 5.1852 22771
E3 100 969.0000 9.6900 49029 22143

Comprobamos que la edad mas avanzada afiade mas de tres dias
de estancia respecto de la mas baja; En este caso las varianzas
no son homogéneas, pero el test no paramétrico nos indica que
las diferencias son también estadisticamente significativas.

En resumen...

Vemos que en todos los casos se demuestran diferencias
significativas.

Por lo tanto tenemos una buena pista a seguir...parecen existir
diferencias, lo que significa que las variables estan enlazadas de
alguna forma (husmeamos asociacion, relacidén, y seguimos sin
querer hablar de causalidad, aunque nos gustaria...).

Pero ... seria importante llegar a identificar no sélo si son
significativas, sino EN QUE MEDIDA ESTAN ASOCIADAS LAS
VARIABLES, O CON QUE FUERZA SE RELACIONAN. Pasemos
a la siguiente fase.
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_________________________________________________________________________________________________________________________________|
6- Estudiamos la relacion de algunas variables

Hemos visto que las variables TECNICA, EDAD, COMORBILIDAD Y
SERVICIO, influian en las ESTANCIAS de forma estadisticamente
significativa.

Para intentar cuantificar la intensidad de dicha relaciéon, por
ejemplo en el caso de TECNICAS, podriamos ver hasta qué punto
la técnica convencional provoca mas estancias que la técnica
laparoscépica. Una forma es hacer un cociente (o razéon) con
la primera en el numerador y la segunda en el denominador
(PROPORCION RELATIVA que guarda semejanza con el
Riesgo Relativo que se usa en estudios epidemioldgicos).

Tomemos los datos de ESTANCIAS y TECNICA, a través de la
ya conocida orden de MEDIAS

Obs Total Media Varianza Desviacion tipica
T1 300 2616,0000 8.7200 3,1120 1.7641
T2 200 1112,0000 55600 43783 2,0924

El cociente o proporcidon de la Estancia Media de T1 sobre al de
T2es 8,72/5,56 =1,56

El cociente o razén 1,56 significa que la técnica 1 gasta el 56%
mas de dias de estancia que la técnica 2, y mide la intensidad
de influencia de dicha variable en la estancia.

El riesgo relativo es una medida de “efecto”; también podemos
representar el mismo fendmeno con la proporcion atribuible,
gue es una medida de “impacto” cuya interpretacion puede ser
incluso mas directa y clara (igualmente dicho concepto guarda
relacion con el riesgo atribuible de estudios epidemioldgicos):

El calculo es sencillo:
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Riesgo relativo- 1

Proporcién atribuible =

Riesgo Relativo

En el caso anterior...

(1,56-1)

Proporcién atribuible = =0,36 =36%

1,56

La interpretacidon seria la siguiente; en la variable dependiente
(las estancias), un 36% de la misma es atribuible a la Técnica
1; es decir, si pasaramos a realizar solamente la técnica 2, nos
ahorrariamos un 36% del total de estancias; por ello se dice que
es una medida de impacto (del problema o de la solucién), y
también nos permite entender la importancia que tiene para la
salud publica.

A continuacién hacemos lo mismo con las siguientes variables

EDAD (cada uno de los tres tramos de edad) Y
ESTANCIAS

Los resultados deberian ser los siguientes:
Estancia Media para pacientes de edad E1= 6,36 dias

Estancia Media para pacientes de edad E2= 7,79 dias

Estancia Media para pacientes de edad E3= 9,69 dias

Asumiendo la edad mas anciana E3 como numerador,
hallar el cociente o proporcion de E3 sobre E1, y realizar
la misma operacion con E2 sobre E1

Los resultados deberian ser los siguientes:

Cociente E3/E1= 1,52 (52% mas de estancias)
Cociente E2/E1= 1,22 (22% mas de estancias)
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Calcule ahora la proporcion atribuible en ambos casos

El siguiente paso es hacer lo mismo con la COMORBILIDAD...
(renunciamos a ayudar a los alumnos que ya habran adquirido
notables habilidades practicas tras los calculos anteriores).

Los resultados deberian ser

Estancia Media para pacientes sin comorbilidad (CO1) = 6,71 d.

Estancia Media para pacientes con comorbil. (CO2) = 9,19 d.

Cociente CO2/C0O1 = 1,37 (37% mas de estancias)

Finalmente hacemos otro tanto con los tres servicios...

Estancia Media en S1= 5,54 d.
Estancia Media en S2= 6,84 d.
Estancia Media en S3= 8,93 d.

Cociente S3/S2 = 1,31 (31% mas de dias)
Cociente S3/S1 = 1,61 (61% mas de dias)

(tomando como referencia el S3)

Algun gestor incauto, podria llamar a capitulo y regafar al
Servicio 3...obviamente éste se defenderia diciendo que él usa la
técnica convencional porque es la que mejor sabe hacer, y que
sus pacientes son ancianos y con comorbilidad...en todo caso, y
dado que dichas variables estan relacionadas, necesitariamos
buscar una forma de comparacién entre servicios que dejara a
un lado (estandarizara) la influencia de otras variables exdgenas.
A ello dedicaremos la préxima fase del estudio.
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. __________________________________________________________________________________________________________________________|
7- El analisis de estancias por paciente de los tres servicios

Eltema esun poquito laborioso, pero en su desarrollo adquiriremos
nuevas habilidades. Se trata de estratificar las variables para
comparar los servicios quitando el efecto confusor de otras
variables...a veces el nUmero de pacientes no es suficiente para
ello, pues cuando vamos estratificando posibilidades, se nos
puede quedar un niumero excesivamente reducido...no obstante
lo intentaremos.

La funcidn que emplearemos, sera MEDIA (MEANS), que permite
un estudio estratificado de variables; en esencia, cuando damos
la orden MEANS ESTANCIAS V1 V2 V3...Vn, el estudio va
ordenando la comparacion de medias (y el analisis de varianza)
entre todos los grupos posibles de las variables cualitativas
anteriores; de dichas comparaciones extraemos el dato de la
Estancia Media para cada combinacion de variables, y si existe
significacidn estadistica a través del Analisis de Varianza (o en
su defecto del test no paramétrico de Kruskal Wallis que tiene
similar sentido, y que se aconseja cuando el ordenador detecta
que hay problemas, y no se dan las condiciones para usar el
estadistico anterior! ).

Dado que el interés basico al estratificar consiste en comparar
los servicios S1, S2 y S3, la formula deberia ser:

Seleccionamos todos los registros y utilizamos la orden
MEDIAS teniendo en cuenta que
ESTANCIAS SERVICIO TECNICA EDAD COMORBIL

Variable dependiente o explicada
Variable explicativa principal

Variables modificadoras o confusoras a ajustar

1 Recordamos que |

La aplicacion del anélisis de la varianza (ANOVA) exige el cumplimiento de una serie de
condiciones, entre las que se encuentra la existencia de al menos una variable cuantitativa,
que la variable cuantitativa tenga una distribucién normal (gaussiana), que la muestra no
sea demasiado pequefa, y que las varianzas sean homogéneas; EPI-INFO nos ayuda con el
tema de la homogeneidad de las varianzas (test de Barlet), y nos aconseja usar el ANOVA si
son homogéneas. Si no lo son, debemos usar el test no paramétrico de Kruskall Wallis.
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resultado se puede llevar al siguiente cuadro para hacer
comparaciones estratificadas:

S1 T1 E1 CO1 5,94
CO2 7,4
CO1 6,85
CO2 8,38
CO1 7,5
C02 9,29
CO16,73
CO2 8
CO1 8,18
C029,83
CO1 9,37
C02 11,22
CO1 7,97
CO2 9,47
CO1 9,37
co2 11
CcO1 10,37
C02 12,5

E2

E3

S2 ™

E1

E2

E3

S3 ™M

E1

E2

E3

S1 T2 E1 CO1 3,14
CO2 5
CO1 4
CO2 5,57
CO1 5,29
co2 7,5
CO1 4,03
CO2 6,09
CO1 5,38
C027,80
co1 7,13
CO2 10,25
CO1 5,44
co2 7,8
CO1 6,54
CO2 10
CO1 9
C02 12

E2

E3

S2 T2

E1

E2

E3

S3 T2

E1

E2

E3

Vemos quetodaslasrelaciones son estadisticamentessignificativas
a través del Analisis de Varianza (o Kruskal-Wallis).
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¢CoOmo podemos usar estos datos para responder a la
pregunta de cual Servicio trabaja con menos dias de
estancia, sin tener en cuenta los factores confusores?

Si la variable dependiente fuera cualitativa, existiria un estadistico
especifico; aqui de forma sencilla, podemos comparar S1, S2
y S3 a través de la Estancia Media de cada combinacién de
variables cualitativas. Una forma comoda de disponer el cuadro
para dichas comparaciones seria:

Técnica| Edad | Comorbilidad _
T1 El co1l 594 | 6,73 | 7,97
co2 7,4 8 9,47
E2 co1 6,85 | 8,18 | 9,37
co2 8,38| 9,83 | 11
E3 co1 75 | 9,37 | 10,37
COo2 9,29 | 11,22| 12,5
T2 El co1 3,14 | 4,03 | 5,44
co2 5 | 609 78
E2 co1 4 | 538 | 6,54
co2 557| 7,80 | 10
E3 co1 5,29 | 7,13 9
COo2 7,5 | 10,25| 12

Por lo tanto, de la comparacidon horizontal (ajustada por las
variables que podrian confundir), vemos claramente que el
Servicio 1 merece una felicitacion justificada. Puede ser
util el hacer un riesgo relativo de cada fila, para saber hasta
qué punto hay que felicitarle al Servicio 1, o advertir seriamente
al Servicio 3; para aquellos alumnos entregados y laboriosos,
les facilitamos una rejilla para el cdlculo...podran ellos mismos
comprobar que parte importante de las mayores estancias del
Servicio 3 sobre el 1 (Riesgo Relativo de 1,61) se han disuelto
al hacer la comparacion estratificada...Para aquellos alumnos
menos laboriosos, les damos hecha la tabla...
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Tabla para calculos (mirar)

S3 S1 S3/s1
7,97 5,94
9,47 7,4
9,37 6,85
11 8,38
10,37 7,5
12,5 9,29
5,44 3,14
7,8 5
6,54 4

10 5,57
9 5,29
12 7,5

Vemos que para la Técnica 2 (parte blanca del cuadro), el Servicio
3 resulta especialmente ineficiente en el uso de estancias.

Tabla con soluciones (no mirar)

s3 s1 s3/s1
7,97 5,94 1,34
9,47 7,4 1,27
9,37 6,85 1,36
11 8,38 1,31
10,37 7,5 1,38
12,5 9,29 1,34
5,44 3,14 1,73
7,8 5 1,56
6,54 4 1,63
10 5,57 1,79
9 5,29 1,70
12 7,5 1,6
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. __________________________________________________________________________________________________________________________|
8- La evaluacion de tecnologias: équé cirugia gasta menos
estancias?

Como en este punto del Taller los alumnos habran adquirido una
importante pericia, les invitamos a que reflexionen y respondan
solos a la pregunta anterior...

Recordamos que puede ser interesante un primer analisis general
(que en éste caso ya hicimos en el apartado 6), pero luego
es inevitable hacer un estudio estratificado por las variables
COMORBILIDAD y EDAD.

Finalmente, y para los alumnos aventajados, se trataria de
plantearles la siguiente pregunta complementaria: écual de
los servicios es mas eficiente —-estancias- en el uso de la
tecnologia convencional y cual es el mas eficiente en la
laparoscépica? (ah...diferencias significativas, por supuesto).

Los resultados de dicho estudio se resenan a continuacion.

La estancia media de T1 es de 8,72 dias, mientras que la de T2
es de 5,56 (significativo, y cociente T1 / T2 de 1,57) (como se
analizé en el apartado 6).

El analisis estratificado daria los siguientes resultados, teniendo
todas la comparaciones entre Tl y T2 de los distintos grupos
significacidon estadistica (se incluye el calculo del Cociente de T1
/T2)

(Se invita al alumno a calcular proporcidn atribuible)

Comparacion de medias de ESTANCIAS por TECNICA estratificado
por EDAD y COMORBIL

Cociente (Prop.Atrib)

T1 |E1 |co1 |7,35 1,82 ( ) 4,03 |cOol1 |E1 |T2
co2 (8,68 1,40 ( ) 6,18 |CO2
E2 [cOo1 |8,79 1,89 ( ) 517 |CO1 |E2
co2 (10,07 |1,27( ) 79 |co2
E3 [cOo1 |9,61 1,45 ( ) 659 |CO1 |[E3
co2 |[11,5 1,24 ( ) 93 |[co2
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équé llama la atencion de estos datos?

....PISTAS... {acaso no parece que la técnica laparoscopica donde
es realmente mejor es cuando se aplica en pacientes menos
ancianos y sin comorbilidad?...reflexionar mirando a la tabla.

Para aquellos alumnos aventajados que hayan investigado la
eficiencia relativa de los 3 servicios con las dos tecnologias,
habran visto que el Servicio 1 es mucho mas eficiente en el
consumo de estancias que el Servicio 3, especialmente en el caso
de la nueva tecnologia en la cual el sobreconsumo de estancias
en el Servicio 3 es de mas de un 60%.

_________________________________________________________________________________________________________________________________|
9- Correlacion costes y estancias.

Nos dirigimos ahora a una variable como los COSTES que se
encuentra “aguas abajo” de las estancias; ademas son dos
variables de resultados que tienen caracter cuantitativo (una
discreta y otra continua), y que nos vienen muy bien para
introducirnos en la estadistica de correlacion.

El método que usaremos en principio sera el de la regresion
lineal; el termino parece dificil pero el concepto no es demasiado
complejo, y ademas el ordenador hace los calculos por nosotros.

Si tomamos las ESTANCIAS como variable independiente
(explicativa) y el COSTE como variable dependiente (explicada
por las estancias), y lo llevamos a un eje de coordenadas donde
la X sean las estancias y la Y el coste, nos saldrd una nube de
puntos (cada punto es una interseccion de valores de X y su
correspondiente de Y). No hablemos mas...en Epi-Info localice
la orden Graficos ...

-
GRAFICO i
Tipo de Grafico 1er Titulo | 2° titulo
Dispersion XY ﬂ |
I~ 3D Plantilla
Variables Eje ¥ Series
Etiqueta Etiqueta Estilo por cada valor de

ﬁanables XYiyZ) J Un gréafico por cada valor de

| =l

ESTANCIAS
COSTE_€
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Vemos un bello grafico en el cual se aprecia una clara tendencia
creciente de los costes segun aumentan los dias de estancia. La
nube de puntos presenta una cierta regularidad ascendente; la
regresion lineal busca una recta que produzca el mejor ajuste
posible en esa nube de puntos (minimizando la varianza entre
los valores tedricos de Y y los valores reales de Y).

6500

\
o ® o0 ewemumesr oo
\® o@ne emo 0 00
\
\

.“-o -

\
—— e en Semm ¢ ©

g . b b
40002 . ! | l
3500 .
3000 . ' |
2500°] B ' -
20007 '
'3 4 5 & 7 8 9 10 11 12 13 14

ESTANCIAS

Recordamos la férmula general de la recta...

Y=a+bhX

Ay

AX

En la formula, “a” representa el punto de corte entre la recta y el
eje Y de ordenadas (interceptor), y “b"” representa la pendiente:
lo que crece el valor de y (Ay) por cada unidad de aumento en el
valor de x (Ax); por lo tanto la pendiente b = Ay / Ax.

También veremos la recta de regresién ... Si pedimos a Epi-Info
que nos calcule la ecuacion de esta recta (regresion de COSTE
sobre ESTANCIAS) localice la orden Regresion lineal
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...nos devuelve la informacidon que precisamos para trazar la
recta de regresion: la interseccion y (valor a de la ecuacion
anterior, con un valor de 858,62 € ), y de la pendiente b , para
la cual nos da el valor de 413 €.

REGRESS COSTE_€ = ESTANCIAS

Signiente procedimiento

Regresion lineal

Variable Coeficiente Error Estandar ValorF Valorp
ESTANCIAS 413,785 7.844 2782.4549 0,000000
CONSTANT 858,621 61,563 1945167 0,000000

Coeficiente de correlacién: r*2= 0_85

Fuente gl Suma de Cuadrados Media de cuadrados Estadistico F
Regresion 1 513660423 489 513660423 489 2782 455
Residuales 498 91934245 987 184606920

Total 499 605594669 476

El estadistico que nos permite medir el grado de correlacion
entre las dos variables es el coeficiente de correlacion de
Pearson, y su notacion es unar; la r puede oscilarentre 1y -1;
cuando es 1 se habla de una correlacién positiva perfecta (todo
incremento de x explica todo el incremento de y); cuando es -1
se habla de una correlacion negativa perfecta (todo incremento
de x explica todo el decremento de y); cuando es 0, implica que
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ninguna variacién de x explica o predice ninguna variacion de
y (seria una nube de puntos sin ningun patrén o regularidad, o
bien significaria que los valores se agrupan en torno a una recta
paralela al eje de las X, y por tanto la Y siempre tiene el mismo
valor con independencia del valor que tome la X).

El valor que nos dio Epi-Info delares de 0,92 (se calcula haciendo
la raiz cuadrada de r?=0,85), lo cual implica un importantisimo
nivel de correlacién positiva.

Esta r2 = 0,85 indica qué parte de la varianza de los costes viene
explicada por las estancias; en este caso es de 0,85 (un 85%)

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
10- Las complicaciones

Vamos finalmente a analizar |la tercera variable de resultados, que
son las COMPLICACIONES; es una variable cualitativa dicotdmica
(no hay / si hay), y ello nos permite utilizar otra herramienta
estadistica.

En primer lugar, cabria hacer un analisis bivariante con aquellas
variables que consideremos mas importantes a efectos de
la aparicion de complicaciones: tanto las exdgenas EDAD vy
COMORBILIDAD, como aquellas enddégenas SERVICIO y TECNICA.

Como en este caso todas son cualitativas, el estadistico de
comparacion es el x2 ya explicado, y la funcidon del Epi-Info es
Tablas

Al aplicar la funcion Tablas con dos variables cualitativas
dicotémicas, por ejemplo COMORBILIDAD COMPLICACIONES,

TABLAS L bt St Vaew =
! Variable Resultado Estratificado por
h comPpLIC] ~| ~]
Variable Exposicion [~ Matched Analysis
| COMORBIL ]
i | Weight N ILL
| j HEIGHT | 4 |[=—
G20 | 20|40
G25 | 37|52 i .
Optional Page Settings
||| output to Table | Columns per Page
[ Mo ajustar lineas
Settings | Escribir la orden | Aceptar |
Limpiar | Ayuda | Cancelar |
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Epi-Info nos ofrece los resultados en tablas 2x2 como las que
habitualmente se estudian en epidemiologia. En las tablas
donde una de las variables tiene tres categorias (por ejemplo
COMPLICACIONES SERVICIOS), Epi-Info nos ofrece el x2 del
conjunto de la tabla, que revela la significacidn estadistica de
la relacion de ambas variables tomando en cuenta todos los
valores de las casillas.

Realice la tabla COMPLICACIONES EDAD
Realice la tabla COMPLICACIONES SERVICIO
Realice |la tabla COMPLICACIONES TECNICA

Como veremos en el analisis bivariante, la edad y la comorbilidad
influyen de forma estadisticamente significativa en la aparicion
de complicaciones; los Servicios no tienen influencia significativa,
y tampoco la técnica.

A partir de aqui caben hacer analisis estratificados con mas de
una variable explicativa y de ajuste de las complicaciones.

A modo de sugerencia... ¢si analizamos las complicaciones
delos tres servicios, ajustadas por la técnica que utilizan...
no parece que el S3 tiene mas complicaciones de las
esperadas cuando realiza la T2?

Para hacer esto, y de forma similar a lo que ensayamos en la
comparacion estratificada de medias de estancias, podemos
usar la funcion Tablas:

COMPLICACIONES SERVICIOS TECNICA

Variable dependlente o explicada
Variable explicativa principal

Variable modificadora o confusora a ajustar
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/ ———————————————
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625 | 37| 52 i .
Optional Page Settings
Qutput to Table |7 Columns per Page
[ Mo ajustar lineas
Settings ‘ Escribir la orden ‘ | Aceptar |
Limpiar ‘ Ayuda ‘ Cancelar

\ =

Vemos con sorpresa, que aunque en la relacion bivariante anterior
entre COMPLICACIONES Y SERVICIOS no habia diferencias
significativas, ahora aparecen para la Técnica 2 diferencias que
si lo son entre los servicios...si miramos atentamente al Servicio
3 y sus complicaciones al usar la Técnica 2 nos damos cuenta
de donde estd el problema... (y las recomendaciones para

solucionarlo).
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Epilogo

Si ha llegado usted hasta aqui, nuestras mas sinceras felicita-
ciones; si ha seguido fielmente los pasos establecidos, resuelto
apropiadamente los ejercicios, y adquirido los conocimientos

y habilidades previstas, por favor comuniquenoslo enseguida
(seria un caso realmente sorprendente y meritorio). No ob-
stante, si ha conseguido mejorar su comprensiéon de algunos
conceptos fundamentales, y refrescado sus conocimientos, nos
sentimos ya profundamente satisfechos.

A través de este taller pensamos que puede haber nacido en
usted un renovado interés en el uso de conceptos y técnicas
estadisticas para el manejo e interpretacién de datos cuanti-
tativos. Y también deseamos que le haya generado el interés
necesario para desempolvar (écomprar si no lo tiene?) un
manual de estadistica de los muchos que existen.
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CLASIFICACION DE LAS VARIABLES

TECNICA: Cualitativa nominal o cardinal

EDAD: Cuantitativa discreta

COMORBILIDAD: Cualitativa nominal-dicotdmica

SERVICIO: Cualitativa cardinal

ESTANCIAS: Cuantitativa discreta

COSTE: Cuantitativa continua

COMPLICACIONES: Cualitativa nominal-dicotdmica

CARACTERISTICA DE LAS VARIABLES

Exdgenas (independientes)

EDAD

COMORBILIDAD

Enddgenas (independientes)

TECNICA

SERVICIO

De resultados (dependientes)

ESTANCIAS
COSTES

COMPLICACIONES
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